

# ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

## ПРОБЛЕМА «НАРОДНОГО ПЬЯНСТВА» НА СТРАНИЦАХ РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX - НАЧАЛЕ XX ВВ.

---

А. Г. Быкова, доцент кафедры теории и истории государства и права Омского юридического института, кандидат исторических наук, доцент

Пресса всегда рассматривалась как выразитель определенного мировоззрения, идеологии различных классов и социальных групп. К 1889 г. на территории Российской империи выходило 500 изданий на русском языке, к 1914 г. их насчитывалось 2915 наименований<sup>1</sup>.

В 1860-1880-е гг. в России не существовало специализированных антиалкогольных изданий, поэтому проблемы народного пьянства обсуждались на страницах «толстых» журналов - «Вестник Европы», «Русский вестник», «Дело», «Отечественные записки» - и ряда газет - «Неделя», «Правительственный вестник», «Пермские губернские ведомости», «Правда» («Северная Правда»), «Русь», «Русское слово» и др.

Фронтальное изучение материалов «Вестника Европы», «Русского вестника», «Дела», «Отечественных записок» за 1864-1890-е гг. позволяет утверждать, что тема народного пьянства затрагивалась sporadически, обычно в связи с попытками правительства изменить ситуацию на алкогольном рынке. Так, в течение 1869-1894 гг. в «Русском вестнике» были опубликованы 12 суждений редакции о развитии народного пьянства, из них четыре заметки были опубликованы в 1885 г. в разделе «Современная летопись». «Вестник Европы» на протяжении этих лет опубликовал 13 пояснений в раз-

деле «Внутреннее обозрение». Журнал «Дело» поместил на своих страницах 18 заметок, фельетонов, стихотворений, посвященных народному пьянству. Редакция журнала «Отечественные записки» на протяжении 1860-1883 гг. только в семи случаях высказала свои замечания о проблеме. Прямо или косвенно «Отечественные записки» обсуждали народное пьянство посредством публицистических или художественных произведений Н. И. Наумова, Н. А. Некрасова, М. Е. Салтыкова-Щедрина, А. К. Толстого, Г. И. Успенского, С. Приклонского.

Анализ опубликованного материала в этих журналах позволяет ответить на вопрос: актуальными были тема народного пьянства? Позволим не согласиться с теми, кто утверждает, что тема народного пьянства постоянно поднималась на страницах «толстых» журналов 1860-1890-х гг. и была одной из центральных тем. К примеру, на страницах «Русского вестника» на протяжении 1877-1881 гг., «Дела» - 1874-1880 гг. и «Отечественных записок» - 1874-1879 гг., 1880-1884 гг. не опубликовано ни одной заметки или статьи по данной теме. Вместе с тем в каждом номере журналов «Дело» и «Русский вестник» с 1870 по 1880 гг. активно обсуждались женский вопрос, земская и пенитенциарная реформы, проблема народного просвещения.

---

<sup>1</sup> См.: Манохина С. Я. Русская дореволюционная печать (1905-1914). - М.: МГУ, 1991. - С. 11-12.

В чем же заключаются причины отсутствия интереса редакций к проблемам народного пьянства? Вслед за «Отечественными записками» алкогольный вопрос называли «скучной темой о таком низком предмете»<sup>2</sup>. Но, как нам кажется, причина лежала более глубоко. В 1870 г. Н. Щелгунов в статье «Глухая пора» писал: «Читатель, особенно провинциальный, читает от праздности и в часы досуга. Он читает редко, урывками и любит больше единичные факты, чем обобщения. Поэтому газета дает уму читателя больше пищи, чем журнал. В каждом грамотном семействе можно найти газету, а журналы повсюду редки»<sup>3</sup>. В 1871 г. в статье «Неудавшаяся беседа и задачи интеллигенции» он писал: «Мы переживаем момент самоопределения. Общественная мысль в очевидном разброде. Она беднька, мала, тоща и тщедушна, как изголодавшаяся девочка. Общественная мысль просит пищи, но сама этой пищи не найдет. Мы встречаем горькие сетования наших людей интеллигуалов на русское равнодушие, на заедающую всех скуку, на общую апатию и инерцию мысли. общество спит и ничего не понимает»<sup>4</sup>.

Начало всестороннему обсуждению проблем народного пьянства было положено «Вестником Европы». В 1869 г. была опубликована статья «Эпидемия пьянства и борьба с ним в Америке и Европе». В предисловии к ней редактор отметил, что этой статьей положено начало широкого обсуждения эффективности государственной политики в области решения проблемы народного пьянства<sup>5</sup>. Развивая свое начинание, в 1872 г. «Вестник» писал: «Напрасно закрывать глаза перед очевидностью, ясно, что необходимо обратить серьезное внимание на гибельное развитие пьянства, и если собственные соображения и чужой опыт могут указать нам меры, пригодные для достижения этой цели, то необходимо их принять»<sup>6</sup>. В качестве таких мер «Вестник» поддержал предложения харьковского общества трезвости. Среди них: сокращение численности питейных заведений, запрещение распивочной продажи алкогольных напитков, ограничение времени реализации и полный запрет на продажу в праздничные и воскресные дни алкогольных напитков. Кроме того, он предлагал усилить духовную пропаганду, «активно проводить популярные чтения о вреде пьянства», больше со-здавать общества трезвости<sup>7</sup>.

В «Русском вестнике» и «Вестнике Европы» в 1870-е годы были опубликованы статьи Александра Николаевича Аксакова по проблемам свободной торговли, причинам развития тайной виноторговли и влияния количества питейных заведений на развитие пьянства. В статье «О народном пьянстве. Причины его, их историческое развитие и меры к их устранению» он писал о том, что принцип свободной торговли вином был нарушен тайной арендой, которую платили содержатели питейных заведений сельским обществам, чтобы те не допускали открытия других мест продажи алкогольных напитков на своей территории. Свободная торговля вином превратилась в «тайную монополию» кабатчиков<sup>8</sup>. Развитию тайной виноторговли, по мысли А. Н. Аксакова, способствовали затруднения в открытии законной питейной торговли: получение патента, различных свидетельств, дозволение городских или сельских общественных организаций, наем помещения. Корчемство давало возможность обойти закон и в нравственном отношении было более вредным для крестьян, чем кабак, куда не решались заходить женщины и малолетние<sup>9</sup>.

В 1876 г. в журнале «Вестник Европы» была опубликована его статья «Питейное дело и кабацкий вопрос в России», в которой он предложил меры для искоренения народного пьянства. Он писал о том, что с введением акцизной системы законодательство предоставило обществу самому решать проблему пьянства, контролировать «благонадежность виноторговцев». Но для более существенной борьбы, он считал, необходимо «изыскивать причины, которые вызывают и поддерживают существование пьянства», бороться надо не «с последствиями», а «влиять на причины». Он считал, что пьянство не зависело от числа питейных заведений, а было обусловлено образом жизни населения, условиями его быта и экономического положения. Сокращение количества кабаков привело к развитию тайной виноторговли<sup>10</sup>.

Попытки реформирования министерством финансов сети розничной продажи алкогольной, слабоалкогольной и спиртосодержащей продукции в 1881-1885 гг. способствовали оживлению общественного интереса к проблемам народного пьянства. «Сведущие и не сведущие люди трудятся над решением во-

<sup>2</sup> Отечественные заметки. - 1868. - Т. 177. - Ч. 2. - С. 248.

<sup>3</sup> Дело - 1870. - № 4. - С. 97.

<sup>4</sup> Там же - 1871. - № 5. - С. 20, 22-23.

<sup>5</sup> См.: Вестник Европы. - 1869. - Т. 3. - С. 279.

<sup>6</sup> Там же. - 1872. - Т. 4. - С. 364.

<sup>7</sup> Там же. - С. 365.

<sup>8</sup> Аксаков А. Н. О народном пьянстве. Причины его, их историческое развитие и меры к их устранению // Русский вестник. - 1872. - нояб. - С. 148.

<sup>9</sup> Там же. - С. 153-155.

<sup>10</sup> См.: Аксаков А. Н. Питейное дело и кабацкий вопрос в России // Вестник Европы. - 1876. - Т. IV. - С. 66-75.

проса, каким образом уменьшить пьянство? - писало «Дело». - Вопрос об уменьшении пьянства у нас почему-то разбирается с особенной торжественностью. Одновременно с открытием совещаний Санкт-Петербург украсился множеством филантропических прокламаций, объясняющих народу вред от пьянства, «Сельский правительственный вестник» приглашает своих читателей-писарей и старшин изложить свои мнения по вопросу о пьянстве»<sup>11</sup>. «Московский телеграф» обратил внимание читателей на то, что 9 % крестьянских хозяйств разорены по причине пьянства их собственников. «Земства» выступили с призывом не придавать много внимания народному пьянству. «Прежде всего, увеличения пьянства у нас не замечается. Наш народ пьет не много, но пьет бездумно. Пьянство - это «личный порок», а не общенародный»<sup>12</sup>.

В 1870-1880-х гг. на страницах российских периодических изданий обсуждался вопрос о целесообразности замены кабаков на общественные питейные заведения. Идея их создания принадлежала писарю одного из заводов Пермской губернии. Летом 1869 г. на общем сходе он предложил открыть на территории пяти Пермских заводов общественные питейные заведения. Предложение было поддержано<sup>13</sup>. Почин был поддержан и волостным сходом Ирбитского уезда, крестьянами Красного яра Саратовской губернии. На протяжении 1870-1872 гг. были открыты около десяти общественных питейных заведений<sup>14</sup>. В заметках газет «Неделя», «Пермские губернские ведомости», «Правительственный вестник» и в журнале «Отечественные записки» эти начинания крестьян были объявлены «несомненно полезными и новыми»<sup>15</sup>. «Полезная мера» была загублена на корню Циркуляром министерства финансов от 22 декабря 1871 г. Он запрещал выдавать торговые патенты общественным питейным заведениям и требовал «оставить вопрос до глубокого изучения»<sup>16</sup>.

Вопрос оставался открытым до начала 1880-х гг. «Вестник Европы» признавал, что сокращение питейных заведений «бессильно само по себе в уменьшении пьянства» и вслед за Министерством финансов в качестве меры, ограничивающей народное пьянство, предлагал открывать общественные питейные заведения. Важность этой меры он объяснял так: «Крестьяне смогут принять действенные меры против тайной продажи вина, для этого необходимо только, что-

бы в управлении общественным питейным заведением и в получении с него дохода участвовало не только общество той деревни, в которой оно находится, но и соседние»<sup>17</sup>. «Пускай каждое крестьянское общество получит право открывать у себя питейный дом, лишь бы заведение принадлежало лицу, избранному обществом из своей среды на правах приказчика или сидельца, т. е. торгующего не за свой счет, а за счет общества. Противоречия мы не видим»<sup>18</sup>. «Противоречие» было найдено только после введения закона 14 мая 1885 г. «Русский вестник» в ноябре 1885 г. писал: «Над питейным вопросом работали, и питейный парламент и целая серия губернских комиссий. теперь узаконили общественный кабак. Страшно подумать!»<sup>19</sup>.

Обсуждая народное пьянство, «Дело» впервые подняло вопрос о распространении пьянства среди интеллигенции, чиновничества, помещиков. В 1882 г. в статье «Наше пьянство» редакция журнала обрушилась с обличительной критикой на современную печать. «Все, что печатается у нас в текущей прессе против пьянства. заключает в себе сознательное или бессознательное лицемерие. В рассуждении о пьянстве господствует одностороннее и хромое понимание дела. Постоянно говорят об одном полуграмотном или безграмотном рабочем народе, между тем как в этой среде вред от пьянства сравнительно наименьший и пьянство образованного класса производит неизмеримо более вредное влияние на государственную и общественную жизнь. В нас нет и тени фанатичного стремления к уменьшению пьянства мерами правительства по той причине, что большинство мер окончательно недействительны, они делают одно зло». В чем же виделся выход из создавшегося положения? Предлагалось закрепить на государственном уровне положение: не давать какую-нибудь должность, подряд лицам, не являющимся членами обществ трезвости<sup>20</sup>.

«Русский вестник» назвал питейное дело сложным и высказался за разработку целой системы, которая «должна поправить положение». В 1885 г. в статье Н. Семенова «Питейное дело как источник направления наших финансов» правительственная программа была подвергнута жесточайшей критике. Автор сетовал на то, что программа предполагает только «подставить под систему подпорки», а не из-

<sup>11</sup> Дело - 1881. - № 11. - С. 87, 92.

<sup>12</sup> Там же. - С. 93.

<sup>13</sup> См.: Неделя. - 1871. - дек.

<sup>14</sup> См.: Правительственный вестник. - 1871. - нояб.

<sup>15</sup> Неделя. - 1871. - дек.; Пермские губернские ведомости. - 1872. - № 4; Правительственный вестник. - 1871. - ноябрь; Отечественные записки. - 1872. - Т. 205. - С. 269.

<sup>16</sup> ГАОО. - Ф. 3. - Оп. 5. - Д. 7495.

<sup>17</sup> Вестник Европы. - 1881. - № 1. - С. 365.

<sup>18</sup> Там же. - № 9. - С. 352.

<sup>19</sup> Русский вестник. - 1885. - № 11. - С. 529, 531.

<sup>20</sup> См.: Дело. - 1882. - № 3. - С. 69-73.

менить систему продажи вина. Он считал, что правительство должно решить три «главнейшие» цели: «1) улучшение народного благосостояния и нравственности; 2) доставление государству наибольшего дохода; 3) содействие винокурением сельскому хозяйству». В качестве мер Н. Семенов предлагал: передачу всего выкуренного вина в казенную собственность, отмену акциза на вино, введение четко фиксированных продажных цен на вино «не менее 6 руб. за ведро», создание специализированных магазинов для розничной продажи вина, лишение евреев права курить вино, введение более суровых санкций за нарушение питейного устава<sup>21</sup>. Таким образом, «Русский вестник» высказал идею введения в Российской империи казенной монополии, которая была подробно освещена на страницах «Руси»<sup>22</sup>.

Со второй половины 1890-х гг. в связи с появлением антиалкогольных средств массовой информации, введением казенной винной монополии, развитием науки «толстые» журналы изменяют тон и характер своих публикаций. Теперь все больше стали публиковать аналитические обзоры Отчетов Главного управления неокладных сборов и казенной продажи питей в вышедшей научной литературе, научных форумах, подборки статей, опубликованных в центральных газетах - «Московских ведомостях», «Правительственном вестнике», «Русском слове» и других. В разделе «художественная литература» появились «деревенские» рассказы.

Активное участие в движении трезвости принимали священнослужители. Они не только являлись членами редакций периодических изданий, но и самостоятельно издавали журналы. Так, редактором и издателем ежемесячного литературного журнала «Трезвые всходы» был протоиерей В. П. Галкин, а В. В. Белогостицкий - двухнедельного журнала «Друг трезвости» и др.

Среди журналов, издаваемых церковью, ведущее место в деле пропаганды здорового образа жизни принадлежало епархиальным ведомостям. Указ Святейшего Синода от 5-11 июля 1889 г. призывал братство «содействовать правительству» в борьбе с пьянством. Призыв не был услышан. Только единицы пастырей смогли мобилизовать силы и начать работу по отвлечению населения от употребления алкогольных напитков. У большинства священников сложилось устойчивое мнение о том, что «духовенству лучше стоять в стороне, предоставить бороться с этим злом полиции»<sup>23</sup>.

6 июня 1909 г. обер-прокурор Святейшего Синода подписал постановление «О мерах борьбы с пьянством», которое знаменовало новый этап в антиалкогольном движении<sup>24</sup>. С этого года епархиальные ведомости стали широко освещать антиалкогольное движение и участие в нем священников.

В 1909 г. архиепископ Псковский, выступая на заседании Государственного совета по вопросу «о целесообразности попечительств о народной трезвости», говорил о том, что для борьбы с алкоголизацией населения должны быть мобилизованы все силы. Основные силы и средства, по его мнению, должны быть сосредоточены в руках церкви<sup>25</sup>. В разных епархиальных ведомостях стали появляться призывы встать на новую борьбу с пьянством. Так, в «Самарских епархиальных ведомостях» местный дьякон писал: «Встань, проснись, духовенство Самарской церкви, открой свои дремлющие очи на народную гибель. Кому, как не пастырям, продвигать дело трезвости среди крестьян? Пора, вообще, отрезвляться и самим не пить и других не угощать»<sup>26</sup>.

Ведомости стали открывать специальный отдел «О трезвости», где публиковалась соответствующая хроника. В ряде ведомостей, например в «Новгородских епархиальных ведомостях», систематически печатали исторические очерки о деятельности существующих в губернии и за ее пределами обществ трезвости. Практически все ведомости стали помещать на своих страницах рассказы морально-нравственного характера, статьи о вреде алкоголизма для здоровья человека, его влиянии на семейную жизнь.

Ведомости активно пропагандировали основные средства и методы борьбы духовенства с народным пьянством. На их страницах публиковался материал «для борца против пьянства». На примере образцов «листков проповедей», членских билетов, свидетельств «священных листков», клятв, обязанностей трезвенника раскрывались этапы создания общества трезвости и его работы. Важность этой информации подтверждает тот факт, что только в «Омских епархиальных ведомостях» в 1909-1914 гг. ежегодно в одном из номеров обязательно публиковалась методическая статья «Как открыть общество трезвости»<sup>27</sup>. Аналогичные статьи можно было прочесть и в других изданиях: «Вестник трезвости», «Трезвые всходы», «Деятели»<sup>28</sup>.

Одним из методов борьбы с распространением народного пьянства епархиальные ведомости считали «живые проповеди и исповеди». Так, «Енисейские епархиальные ведомости» в 1910 г. отмечали, что

<sup>21</sup> См.: Русский вестник. - 1885. - № 5-6. - С. 876-878.

<sup>22</sup> См.: Данилевский Н. Я. По поводу кабаков и штофных лавок «старого владельца заводов» // Русь. - 1883. - № 16, 22.

<sup>23</sup> Рязанские епархиальные ведомости. - 1890. - № 4; Могилевские епархиальные ведомости. - 1890. - № 5.

<sup>24</sup> См.: Трезвые всходы. - 1909. - № 6-7. - С. 77.

<sup>25</sup> См.: Трезвая жизнь. - 1910. - № 7. - С. 57.

<sup>26</sup> Самарские епархиальные ведомости. - 1910. - № 1.

<sup>27</sup> См.: Омские епархиальные ведомости. - 1909. - № 20; 1910. - № 13; 1911. - № 13; 1914. - № 1.

<sup>28</sup> См.: Трезвые всходы. - 1908. - № 6-7; Деятели. - 1897. - № 11; Вестник трезвости. - 1894. - № 4.

самое «важное и действенное средство, которым мог пользоваться пастырь, является проповедь». «Пермские епархиальные ведомости» обращали внимание духовенства на исповедь как «одно из главных средств отрезвления народа. Обычно люди, подверженные алкоголизму, не выносят и не терпят никаких наставлений. Чрезвычайно важно выбрать благоприятный момент и уметь воспользоваться им, чтобы воздействовать на раздраженную и ослабленную волю человека. Пастырь имеет полную возможность раскрыть перед алкоголиком всю картину физических и нравственных последствий алкоголизма»<sup>29</sup>.

Епархиальные ведомости призывали священнослужителей способствовать распространению просвещения среди населения. С этой целью на их страницах публиковались рассказы преимущественно религиозно-нравственного содержания. Многие ведомости были единственными провинциальными периодическими изданиями в губерниях, где появлялись библиографические материалы, рекомендованные для прочтения. По мере развития издательской деятельности местные епархиальные ведомости печатали известия об издании духовных журналов. Помещались они в неофициальной части в разделе «Объявления». В краткой форме излагалось содержание изданий, выходящих в империи.

Активную пропаганду здорового образа жизни священнослужители разворачивали и на страницах других периодических изданий. Так, «Трезвая жизнь», «Вестник трезвости», «Деятель», «В борьбе за трезвость» и многие другие публиковали на страницах религиозно-нравственные наставления, воззвания общества трезвости. Например, «Против нас ли Библия», «Святоотеческое учение трезвости и воздержания»<sup>30</sup>.

Наибольшее значение в деле антиалкогольной пропаганды имели специализированные журналы. Российская общественность вела активную антиалкогольную пропаганду на страницах нескольких ежемесячных журналов - всероссийский «Вестник трезвости», «Трезвая жизнь», «Трезвость и бережливость», «Трезвые всходы» и т. д. Некоторые журналы являлись органами печати обществ трезвости. Так, Александров-Невское общество трезвости издавало журналы и приложения к ним: «Воскресный благовест» (еженедельный журнал), «Зорька» (листок «Трезвой жизни» для детей), «Отдых христианина» (ежемесячный религиозно-назидательный журнал), «Родная жизнь» (еженедельный журнал), «Трезвая жизнь» (ежемесячный журнал, с 1909 г. ежемесячный литературный и народно-публицистический журнал). Органами печати

Казанского общества трезвости были «Деятель» (общественно-литературный журнал), «Друг трезвости» (двухнедельный журнал). Свои газеты и журналы издавали и попечительства. К примеру, Московское столичное попечительство «О народной трезвости» издавало ежемесячный духовно-литературный и популярно-научный журнал «В борьбе за трезвость».

Всего в России специализированных изданий противоалкогольного направления, включая отделы в разных журналах и приложения к ним, насчитывалось в России 60<sup>31</sup>. Для сравнения: в конце XIX - начале XX вв. в Германии издавалось 40 антиалкогольных газет и журналов, в Дании - 17, в Швейцарии - 10 и даже в Финляндии - части Российской империи - три.

Они были не только проводниками трезвых идей в сознание читателей, но и разрабатывали нравственные основы трезвого образа жизни. Анализ их содержания позволяет утверждать об однотипности информации в них. Постараемся проиллюстрировать этот тезис на примере печатного органа Московского столичного попечительства «О народной трезвости» антиалкогольного журнала «В борьбе за трезвость». Он выходил шесть раз в год, на протяжении 1911-1914 гг. Редактором журнала был протопресвитер Московского епархиального общества борьбы с народным пьянством Николай Любимов.

Средства массовой информации можно рассматривать и как «зеркало» повседневной жизни населения. В частности, в газетах широко использовался антиалкогольный фактологический материал. Так, в «Русском слове» в 1906 г. сообщалось о протесте крестьянского общества трезвости против казенной винной лавки. Газета сообщила, что по требованию общественности уже был составлен приговор о перенесении «казенки» в другое место, но безрезультатно. «Теперь на последнем сходе составлен вторичный приговор о совершенном закрытии в селе казенной винной лавки»<sup>32</sup>.

В другом случае газета сетовала на то, что «полиция совершенно бездействует, спокойно созерцая происходящие безобразия и боясь подступиться к хулиганам. Городовые пьянствуют и братаются с ними около казенки, где буквально нет прохода среди дня»<sup>33</sup>.

Таким образом, со второй половины XIX в. начинается процесс всестороннего обсуждения проблем народного пьянства на страницах периодической печати. Осознание особой значимости печати в формировании общественного мнения в начале XX в. приводит к учреждению специализированных антиалкогольных журналов и газет.

<sup>29</sup> Пермские епархиальные ведомости. - 1910. - № 1.

<sup>30</sup> См.: В борьбе за трезвость. - 1911. - май-июнь; 1912. - дек.

<sup>31</sup> Подсчитано по: Беляева Л. Н. Библиография периодических изданий России: 1901-1916: в 4 т. / Л. Н. Беляева, М. К. Зиновьев, М. М. Никифоров. - Л., 1958-1961.

<sup>32</sup> Русское слово. - 1907. - 3 янв.

<sup>33</sup> Там же. - 1906. - 1 окт.